

Драницына Василина Евгеньевна

студент

Научный руководитель

Маркарян Ирина Николаевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

Сочинский филиал ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

г. Сочи, Краснодарский край

ВЛИЯНИЕ ЗАКРЫТИЯ ГРАНИЦ НА ЭКОНОМИКУ В СТРАНЕ

Аннотация: в статье исследуются положительные и отрицательные аспекты закрытия границ на экономику в стране. Проведен анализ ситуации с закрытием границ во времена пандемии коронавирусной инфекции COVID-19 2020 года и начала российской военной операции на Украине.

Ключевые слова: закрытие границ, пандемия, положительные аспекты, негативные аспекты, экономические последствия, экономика страны.

Закрытие границ означает перестановку, и в некоторых случаях полное прекращение, туристического и бизнес-потока между странами. Это может привести к огромным потерям для стран, в которых туризм является ключевой отраслью. Например, государства, зависимые от доходов от туризма, могут столкнуться с дефицитом в бюджете и увеличением безработицы, поскольку миллионы работников, занятых в сфере обслуживания и развлечений, остаются без работы.

Влияние закрытия границ на экономику страны также пространственно. Это оказывает воздействие на внешнюю торговлю, особенно на импорт и экспорт товаров и услуг. Окончание глобальной мобилизации может привести к длительному простоему производственных линий, поскольку компании будут бороться с отсутствием необходимых комплектующих из-за закрытия границ и оборота товаров.

Кроме того, закрытие границ негативно сказывается на человеческом потенциале и культурном обмене. Следствием изоляции является ограничение до-

ступа и перемещения людей между странами, что препятствует обмену знаниями и опытом. Это может создать проблемы для академического сообщества, культурных программ и международных кооперационных проектов, которые ранее полагались на межнациональное сотрудничество.

Закрытие границы является мерой, принимаемой правительством для ограничения въезда и выезда из страны. Такие меры могут быть приняты по разным причинам.

1. Безопасность национального сообщества.

В случае угрозы национальной безопасности, правительства могут закрыть границу, чтобы предотвратить въезд потенциальных террористов, шпионов или других нежелательных элементов.

2. Эпидемии и пандемии.

В случае распространения инфекционных заболеваний, правительства могут закрыть границу для предотвращения дальнейшего распространения болезни.

3. Нарушение иммиграционной политики.

Если правительство считает, что иммиграция не контролируется должным образом, или существуют проблемы с незаконной иммиграцией, оно может закрыть границу, чтобы остановить этот процесс.

4. Внутренние конфликты и нестабильность.

В случаях гражданской войны, террористических угроз или других форм насилия внутри страны, правительство может закрыть границы для защиты своих граждан и предотвращения проникновения внешних угроз.

Одним из главных положительных аспектов закрытых границ является защита местной экономики. Ограничение импорта товаров и услуг может способствовать развитию отечественных производителей, созданию новых рабочих мест и укреплению экономической безопасности страны. Ограничения также могут быть использованы для регулирования рынка, поддержки отраслей, важных для страны, и протекционистских мер.

Закрытые границы также могут быть использованы в целях национальной безопасности. Ограничение перемещения людей и товаров может помочь

предотвратить незаконную миграцию, контрабанду, распространение неблагоприятных событий и угрозы безопасности.

Однако закрытые границы также имеют свои негативные последствия. Они могут снизить объемы международной торговли и инвестиций, что может привести к ограничению доступа к иностранным рынкам и потере потенциальных партнеров для развития. Это может негативно повлиять на экономический рост и развитие страны.

Ограничения на перемещение людей могут негативно сказаться на международном сотрудничестве, обмене знаниями и опытом, а также на развитии туристической и гостиничной отрасли. Они также могут препятствовать трудовой миграции, что может отрицательно повлиять на специализацию и квалификацию рабочей силы [1, с. 557].

2020 год оказал огромное влияние на мировую экономику. В это время была объявлена пандемия коронавирусной инфекции COVID-19, одним из главных негативных эффектов которой стало закрытие стран от внешнего мира. Преследуя цель замедлить стремительное распространение вируса среди населения, правительства стран ввели жесткие ограничения на перемещение людей и товаров. Помимо сокращения объемов торговли (в 2020 году было зафиксировано сокращение торговли товарами на 8%, торговли коммерческими услугами – на 21%, отдельных рынков услуг (туризм) – на 62,6%), разрыва международных производственных цепочек из-за сложностей в логистике, существенный удар получило международное взаимодействие по решению глобальных и региональных проблем развития.

Также пострадали экономики стран, зависимых от туризма, которые приняли решение закрыть границы, в результате их доходы упали в среднем на 90%. Ситуация, сложившаяся в Черногории, демонстрирует это, при этом уровень заболеваемости на душу населения был один из самых высоких. При этом страны с тем же наполнением экономики, оставившие границы открытыми, такие как Хорватия и Албания, сумели получить более 50% выручки от той, что была в 2019 г., до пандемии [3, с. 44].

24 февраля 2022 года началась российская военная операция на Украине, принятая большинством стран ООН, как акт военной агрессии России против Украины, в связи с чем на Россию и её граждан был наложен перечень санкций, тяжесть которых можно сравнить разве что с санкциями против СССР, Ирана и КНДР. Перечень наложенных санкций неокончательный. Новые ряды санкций будут приниматься до тех пор, пока Россия не выполнит требования ЕС и США, заключающиеся в полном выводе вооружённых сил России из Украины, возмещении Украине нанесённого ущерба, а также возвращении в состав Украины ЛНР, ДНР и Крыма. Помимо самих санкций существует проблема девальвации российского рубля и ухода нерезидентов с российских рынков.

Если обобщить последствия всех санкций, наложенных на Россию: наша страна отныне практически полностью отрезана от Европы, США и некоторых развитых стран Азии – Японии и Сингапура. Отличие России от СССР, сравнимого по тяжести санкций, в том, что последний изначально создавался как государство, независимое от внешней среды, Россия же сильно зависима от международной торговли, особенно от поставок сложной электроники, высокотехнологичной промышленной продукции, фармацевтической продукции. Россия теряет до половины своего импорта и значительную часть экспорта, сильно вырастут оперативные расходы [2, с. 236].

Для российских компаний закрыто небо большей части света, закрываются морские порты. Отозваны иностранные технологии, сдаваемые российским компаниям в аренду, а их покупка и обслуживание сильно усложнилась.

Такая страна, как Финляндия приняла политизированные решения, закрывая границу с Россией.

Первое и наиболее заметное последствие полного закрытия границы между Финляндией и Россией – снижение торговых потоков между двумя странами. Финляндия и Россия являются важными партнерами в сфере торговли, особенно в отношении энергетики, транспорта и туризма. Затруднение движения товаров и людей привело к снижению экономической активности и потере доходов в обеих странах.

Кроме того, полное закрытие границы способствовало росту цен на товары и услуги, особенно на те, которые ранее импортировались из другой страны. Прерывание поставок и осложнение логистики привели к нестабильности цен на рынке и повышению инфляции.

Однако, несмотря на эти негативные последствия, полное закрытие границы также привело к появлению новых возможностей для отечественных производителей и местного предпринимательства. Нелегальная импортная замена и развитие новых отраслей экономики способствуют диверсификации и сокращению зависимости от российского рынка.

Социальные последствия полного закрытия границы ощущаются не только на уровне экономики, но и в обычной повседневной жизни людей. Сокращение туристического потока и прекращение пересечения границы привело к сокращению международных контактов и утрате культурного обмена.

Культурная и языковая родственность между Финляндией и Россией играет значительную роль в формировании культурного образа обеих народов. Полное закрытие границы затруднило взаимодействие между культурными и социальными активистами, а также привело к снижению потока иностранных студентов в обеих странах.

Кроме того, социальные последствия касаются и тех людей, чьи семьи расположены по разные стороны границы. Разрыв связи между семьями привел к ощутимому эмоциональному и психологическому дискомфорту.

Итак, закрытие границы – это комплексное явление, которое имеет разнообразные причины и последствия. Правительствам необходимо тщательно взвешивать плюсы и минусы перед принятием такого решения, учитывая, как безопасность граждан, так и влияние на экономику и социокультурную сферу страны.

Список литературы

1. Маркарян И.Н. Банкротство туроператоров в РФ: анализ, причины и выводы / И.Н. Маркарян // Государство, право и общество: вопросы теории и практики: материалы второй Всероссийской научно-практической конференции (Сочи, 07–08 февраля 2020 г.). – Сочи: Индивидуальный предприниматель Нефедов Дмитрий Владимирович, 2020. – С. 557–562. – EDN HNKYXB.

2. Фридрих Д.В. Россия в условиях экономической изоляции / Д.В. Фридрих // Потенциал российской экономики и инновационные пути его реализации: материалы всероссийской научно-практической конференции студентов и аспирантов (Омск, 28 апреля 2022 г.). – Омск: Омский филиал ФГОБУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», 2022. – С. 236–241. – EDN TBFTYD

3. Вакарев А.А. Экономический кризис COVID-19: типологические черты развития и преодоления / А.А. Вакарев, И.А. Гришин, О.А. Голодова [и др.] // РИСК: Ресурсы, Информация, Снабжение, Конкуренция. – 2021. – №2. – С. 44–49. EDN UTOUUR